PROVA PRESELETTIVA N. 1

1. IN PROSSIMITA DEL CANTIERE DI LAVORO FORESTALE:

O a) deve essere sempre presente un mezzo antincendi boschivi
O b) deve essere sempre presente un mezzo di trasporto pronto alla partenza
O ¢) pud non essere presente alcun mezzo, purché gli operatori abbiano telefono o radio

2. NEL CASO DI TERRENI IN PENDENZA IL LAVORO DI ABBATTIMENTO DOVREBBE
PROCEDERE:

O a) da monte verso valle
O b) da valle verso monte
O c) dipende dalla posizione dei lotti rispetto alla viabilita d’accesso

3. COSA SI INTENDE PER DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE?

O a) Gli indumenti che il lavoratore deve indossare per farsi riconoscere dai propri colleghi

[l b) Le attrezzature di lavoro che devono essere utilizzate individualmente quando esposti al
rischio di infortuni

O ¢) Le protezioni personali che ogni operatore deve obbligatoriamente utilizzare per

abbattere il rischio degli infortuni

4. NELLA PALIFICATA A PARETE DOPPIA COME SONO DISPOSTI I TRONCHI
LONGITUDINALI?

il:] a) Su una fila orizzontale posta all’esterno della struttura
O b) Su tre o pil file poste a scelta del progettista '
(ad ¢) Su due file orizzontali poste una all’esterno e una all’interno della struttura

5. PRIMA DI AVVIARE LA MOTOSEGA, 1L’ OPERATORE DEVE:

O a) controllare i livelli di olio e carburante
O b) sapere come usarla , .
= ¢) essere informato sull’uso e controllare I’efficienza dei dispositivi di sicurezza =

6. LE FASCINATE VIVE, LE VIMINATE E LE PALIZZATE VIVE IN QUALI PERIODI
DELL’ANNO DEVONO ESSERE REALIZZATE?

O a) Nel periodo vegetativo

O b) Nel perioda di riposo vegetativo

O ¢) In tutto ’arco dell’anno

CHE COS’E LA TACCA DI DIREZIONE?
a) La tacca da praticare sulla pianta dove porre la legatura per farla cadere in una direzione

7.
O
- obbligatoria

O b) La tacca da praticare sul tronco abbattuto per applicare il giratronchi e direzionare meglio
| D

la pianta sul letto di caduta
¢) L’incisione triangolare da fare con la motosega alla base dell’albero per direzionare €|

controllare la caduta

8. CHE COS’E IL PASSO DELLA CATENA DELLA MOTOSEGA?

il:l a) E la distanza tra due rivetti successivi, espressa in pollici
Il:l b) E la lunghezza della maglia di unione, espressa in centimetri
'O  ¢)Eladistanza tra 3 rivetti, divisa per 2 ed espressa in pollici o centimetri
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9. COME DEVONO ESSERE REALIZZATE LE PALIFICATE RISPETTO AL PENDIO?
O a) Iniziare dal piede dell’area da sistemare e procedere in file parallele verso I’alto
O b) Iniziare dalla testa dell’area da sistemare e procedere in file parallele verso il basso
] ¢) Iniziare in file parallele come torna meglio

10. QUAL E LA TECNICA GENERALE DI SEZIONATURA?
L] a) Incidere prima la parte del fusto in trazione € poi completare il taglio dalla parte in

compressione
[l b) Incidere prima la parte in compressione e poi completare il taglio dalla parte in trazione °
O c) Praticare i tagli in una sola volta ma dalla parte in trazione

11. IL TAGLIO DI PIANTE INCLINATE NELLA DIREZIONE DI CADUTA COMPORTA: .
‘El a) nessun rischio per I’operatore !
O b) pericolo di scosciature che possono colpire 1’operatore con gravi danni

“:l c) difficolta di abbattimento e di direzionamento della caduta

12. LA NORMATIVA SULLA SICUREZZA PREVEDE L’OBBLIGATORIETA DELLA
FORMAZIONE, INFORMAZIONE E ADDESTRAMENTO:

0  a) per tutti gli operai forestali |
O b) solo per gli operai forestali che usano attrezzature che comportano rischio di infortunio

o ¢) formazione, informazione e addestramento sono raccomandati, ma non obbligatori

13. QUALI SONO I REQUISITI CHE OCCORRE AVERE NELLA REGIONE TOSCANA PER
ESSERE IDONEI AD INTERVENIRE SUGLI INCENDI BOSCHIVI?

O a) Nessuno, si pud sempre intervenire

|EI b) Idoneita fisica alla mansione, utilizzare gli idonei dispositivi di protezione indiv_iduale,|
partecipazione agli specifici corsi di addestramento

| c) Utilizzare gli idonei dispositivi di protezione individuale, idoneita fisica alla mansione;

‘_ essere proprietari del terreno dove si sta sviluppando ’incendio

14. COSA SI INTENDE PER ABBRUCIAMENTO CONTROLLATO?

‘D a) Un fuoco di residui vegetali non superiore a 3 metri cubi, controllato
0 b) Un fuoco di residui vegetali che non & suscettibile ad espandersi, controllato o incustodito

ma in condizioni di sicurezza
O ¢) Un fuoco di residui vegetali che non & suscettibile ad espandersi

15. 250 METRI MISURATI SUL TERRENO A QUANTI CENTIMETRI CORRISPONDONO IN
UNA CARTA IN SCALA 1:25.000?

‘I:l a) l cm
(O b) 10 cm
O ¢)5cm
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PROVA PRESELETTIVA N. 2

1. PRIMA DELL’ABBATTIMENTO DI UNA PIANTA L’OPERATORE DEVE VALUTARE:
O a) lo stato della pianta, la direzione di caduta, la zona di sicurezza e le vie di fuga

O b) la direzione di caduta, il tipo di pianta, la zono di sicurezza e le vie di fuga

O ¢) le dimensioni della pianta, la direzione di caduta e le vie di fuga

2. GLI SCARPONI ANTITAGLIO DEVONO AVERE:

O a) puntale antitaglio, lacci rinforzati, suola tipo montagna
O b) suola tipo montagna, puntale in acciaio ¢ tessuto antitaglio nella linguetta
\a ¢) suola tipo montagna, rivestimento impermeabile, puntale in acciaio ‘

3. CHE COS’E IL PASSO DELLA CATENA DELLA MOTOSEGA?

O a) E la distanza tra due rivetti successivi, espressa in pollici
O b) E la lunghezza della maglia di unione, espressa in centimetri
0 c) E la distanza tra 3 rivetti, divisa per 2 ed espressa in pollici o centimetri

4. LE FASCINATE VIVE, LE VIMINATE E LE PALIZZATE VIVE IN QUALI PERIODI
DELL’ANNO DEVONO ESSERE REALIZZATE?

’I:] a) Nel periodo vegetativo

1 b) Nel periodo di riposo vegetativo

0 c¢)In tutto I’arco dell’anno

5.IN QUALI BOSCHI PUO ESSERE EFFETTUATO IL TAGLIO A RASO CON RILASCIO DI
MATRICINE?

‘I:I a) nelle fustaie di conifere

|IZI b) nei cedui

O  c)nelle fustaie transitorie di latifoglie

6. UN CANTIERE DI LAVORO FORESTALE DEVE ESSERE SEGNALATO:

| a) a tutti gli operai presenti : :
[0  b)a tutti gli estranei al cantiere

O ¢) solo se & lungo un sentiero

7.IN UN TAGLIO BOSCHIVO IN COSA CONSISTE LA SRAMATURA:

O a) Nel tagliare, prima dell’abbattimento gli eventuali rami bassi lungo il fusto ]
O b) Nel tagliare, prima dell’abbattimento, gli eventuali ricacci alla base del fusto ‘
O c) nel tagliare, dalla pianta abbattuta, i rami e il cimale |

8. PRIMA DI AVVIARE LA MOTOSEGA, L’OPERATORE DEVE:

‘I:I a) controllare i livelli di olio e carburante ed essere informato sull’uso |
a b) essere informato sull’uso
‘I:I ¢) essere informato sull’uso e controllare I’efficienza dei dispositivi di sicurezza ‘
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. CHE COS’E LA TACCA DI DIREZIONE?

a) La tacca da praticare sulla pianta dove porre la legatura per farla cadere in una direzione
obbligatoria :

b) La tacca da praticare sul tronco abbattuto per applicare il giratronchi e direzionare meglio
la pianta sul letto di caduta i
¢) L’incisione triangolare da fare con la motosega alla base dell’albero per direzionare e
controllare la caduta ;

\O
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10. QUALI SONO GLI ELEMENTI CHE DETERMINANO LA COMBUSTIONE?

(m| a) Combustibile, ossigeno, calore ,
O b) Calore; vento, combustibile
O c) Ossigeno, combustibile, umidita n

11. IN UN CANTIERE FORESTALE POSSONO USARE LA MOTOSEGA:
'O a) tutti i componenti della squadra _‘
|

‘EI b) solo gli operai adeguatamente addestrati e in condizioni psico-fisiche idonee
0 ¢) solo gli operai in condizioni psico-fisiche idonee

12. LA BASE DI APPOGGIO DI UNA PALIFICATA SEMPLICE O DOPPIA DEVE ESSERE:

O a) inclinata verso I’interno
IH| b) inclinata verso ’esterno
i ¢) perfettamente orizzontale

13. NELLA NORMA QUALI SPECIE DI PIANTE SI UTILIZZANO PER LA PARTE
VEGETATIVA NELLA REALIZZAZIONE DI FASCINATE, VIMINATE E PALIZZATE VIVE?

Iﬁ_ a) Tutte le specie di piante purché siano latifoglie
O b) Solo le specie di salice e pioppo |
(. ¢) Solo la specie castagno

14. QUALI SONO I REQUISITI CHE OCCORRE AVERE NELLA REGIONE TOSCANA PER
ESSERE IDONEI AD INTERVENIRE SUGLI INCENDI BOSCHIVI?

‘D a) Nessuno, si pud sempre intervenire
O

b) Idoneita fisica alla mansione, utilizzare gli idonei dispositivi di protezione individuale,
partecipazione agli specifici corsi di addestramento

‘D c) Idoneita fisica alla mansione, utilizzare gli idonei dispositivi di protezione individuale,
essere proprietari del terreno dove si sta sviluppando 1’incendio [

15. 1 CENTIMETRO MISURATO SU UNA CARTA IN SCALA 1: 5.000 A QUANTI METRI
CORRISPONDE SUL TERRENO? :
O a)5Sm

O  b)50m

o ¢)5Scm




PROVA PRESELETTIVA N. 3

1. IL TAGLIO DI ABBATTIMENTO DELLA PIANTA DEVE ESSERE FATTO:

O a) p1u in alto della base della tacca di direzione
O b) pit in basso della base della tacca di direzione !
O ¢) indifferentemente pit in alto o pil in basso dalla base della tacca di direzione

2. IL CONCENTRAMENTO E L’ OPERAZIONE DI MOVIMENTAZIONE DEL LEGNAME:

O a) sulle vie di esbosco
O b) dal letto di caduta alle vie di esbosco
O ¢) sulle piste temporanee :

3. NELLA PALIFICATA A PARETE DOPPIA COME SONO DISPOSTI I TRONCHI
LONGITUDINALI?

O a) Su una fila orizzontale posta all’esterno della struttura
1 b) Su tre o pit file poste a scelta del progettista
] ¢) Su due file orizzontali poste una all’esterno e una all’interno della struttura

4. IN UN CANTIERE FORESTALE DI UN TAGLIO DI DIRADAMENTO, L’USO DEL
CASCO:

O a) ¢ obbligatorio per tutti gli opera1
O b) & obbligatorio solo per gli operai che stanno compiendo le operazioni di abbattimento

O c) non ¢ obbligatorio, ma racccomandato per tutti

5.1°USO DELLA MOTOSEGA:

[w] a) non comporta rischi di morte ed invalidita

(] b) comporta rischi di morte ed invalidita

O ¢) comporta rischi di morte ed invalidita sol in casi particolari

6. LA MOTOSEGA NON DEVE ESSERE USATA:

‘I:l a) se alcuni dispositivi di sicurezza non sono efficienti
b) se un solo dispositivo di sicurezza non ¢ efficiente
\a ¢) se tutti i dispositivi di sicurezza non sono efficienti

7. UN CANTIERE DI LAVORO FORESTALE DEVE ESSERE SEGNALATO:

a a) con due rami incrociati sulla viabilita
O b) con cartelli e nastri bianco/rosso solo se € lungo un sentiero
O ¢) con cartelli e nastri bianco/rosso ,

8. IN QUALI BOSCHI PUO ESSERE EFFETTUATO IL TAGLIO A STERZO?
O a) Nelle fustaie di conifere =~ g
OJ b) Nelle fustaie transitorie di latifoglie
O ¢) Nei cedui




9. LA CIRCOLAZIONE DI UN MEZZO MOTORIZZATO SU UN SENTIERO A FONDO
NATURALE (ES. MULATTIERA) ALLINTERNO DEL PATRIMONIO AGRICOLO
FORESTALE E CONSENTITA:

O a) solo dietro autorizzazione e purché non si esca dal tracciato
d|| b) solo dietro autorizzazione e pagamento di una somma stabilita dall'Ente
O ) mai

10. QUAL E LA SUCCESSIONE DELLE OPERAZIONI NELLE QUALI PUO ESSERE
COINVOLTA UNA SQUADRA ANTINCENDI BOSCHIVI?

O a) Verifica, spegnimento, bonifica, controllo

O b) Verifica, controllo spegnimento bonifica

O ¢) Spegnimento, bonifica, verifica, controllo

11. IN CARTOGRAFIA, QUALE TRA I SEGUENTI RAPPORTIL, RAPPRESENTA UNA
CARTA A MAGGIORE SCALA?

O 2)1:25.000

‘D b) 1:2.000

| ¢) 1:50.000

12. COS’E UN VIALE PARAFUOCO?

‘D a) Una strada forestale e due fasce laterali a minore densita di vegetazione f
O b) Una fascia a minore densita di vegetazione |
o ¢) Una strada forestale e una fascia laterale a minore densita di vegetazione |

13. CHE COS’E IL PASSO DELLA CATENA DELLA MOTOSEGA?

]L—_I a) E la distanza tra due rivetti successivi espressa in centimetri |
O b) E la distanza tra 3 rivetti, divisa per 2 ed espressa in pollici o centimetri |
a c) E la lunghezza della maglia di unione, espressa in centimetri

14. LA NORMATIVA SULLA SICUREZZA PREVEDE [’OBBLIGATORIETA DELLA

FORMAZIONE, INFORMAZIONE E ADDESTRAMENTO:

O a) solo per gli operai forestali che usano la motosega o altre attrezzature che comportano‘
rischio di infortunio

O b) per tutti gli operai forestali

(a ¢) fromazione, informazione e addestramento sono raccomandati, ma non obbligatori ‘

15. LE FASCINATE VIVE, LE VIMINATE E LE PALIZZATE VIVE IN QUALI PERIODI
DELL’ANNO DEVONO ESSERE REALIZZATE?

O a) Nel periodo vegetativo

| b) Nel periodo di riposo vegetativo

O ¢) In tutto I’arco dell’anno : ‘




